

国家奖学金名额翻倍、增加补助资金……

从一组数据看2024年的“民生含量”

3月24日，财政部发布了《2024年中国财政政策执行情况报告》。报告指出，2024年，财政部门加大对重点群体保障力度，“民生含量”持续增加。

2024年，财政部门将高校国家奖学金奖励名额翻倍，提高普通高中、中等职业学校国家助学金资助标准，扩大中等职业学校国家助学金覆盖面；调整完善国家助学贷款政策，将本专科生、研究生每生每年最高贷款额度由16000元、20000元分别提高至20000元、25000元，2024年共发放贷款约955亿元。国家奖助学金提标扩面、助学贷款提额降息惠及学生3400多万人次。

2024年中央财政下达资金707.8亿元，支持地方保障性安居

工程相关工作。调整优化住房交易契税优惠政策，将享受契税1%低税率优惠的面积标准由90平方米提高到140平方米，支持居民刚性和改善性住房需求。

2024年，中央财政下达就业补助资金667.4亿元，带动全国就业服务能力整体提升，全年城镇新增就业超过1200万人。同时，加大援企稳岗力度。积极发挥政府性融资担保稳岗作用。截至2024年底，国家融资担保基金累计再担保业务规模5.39万亿元，服务就业人数超4600万人次。

从2024年春季学期起提高家庭经济困难寄宿生生活补助国家基础标准，年生均小学由1000元提高到1250元，初中由1250元提高到1500元；家庭经济困难非寄

宿生生活补助标准继续按寄宿生生活补助国家基础标准的50%核定，惠及学生约2000万人。

2024年，中央财政安排补助资金约1.1万亿元，支持各地基本养老保险待遇按时足额发放。深入实施养老保险全国统筹制度，全国统筹调剂资金规模达2533亿元。下达资金41.4亿元，支持各地开展养老机构设施设备更新、养老护理员培训等老年人福利工作，并按规定用于其他残疾人、儿童福利和社会公益工作；下达资金12亿元，支持相关地区为经济困难失能和部分失能老年人建设家庭养老床位、提供居家养老上门服务，推动各地因地制宜发展老年助餐服务。

据央视新闻

北大毕业生转行做正骨，曾被踢出班级群本人回应质疑：1万元是单次价格而非“5分钟”

近日，一则“北大毕业生转行做正骨师”的新闻登上热搜。据大皖新闻报道，这位名叫张乐超的年轻人北大毕业后做正骨师，曾被人误解，甚至被同学踢出群聊。一时间，有网友对踢出群聊一事感到不解，质疑其炒作，还有传言称其“正骨5分钟收费1万元”。

3月22日、23日，红星新闻记者联系到张乐超，他对网络上的一些传言进行了澄清和说明。

据红星新闻

▶ 张乐超毕业照 受访者供图



延伸阅读

2025年财政政策要更加积极支持全方位扩大国内需求，大力提振消费

报告还提出，2025年财政政策要更加积极，支持全方位扩大国内需求。大力提振消费。加大民生保障力度，多渠道增加居民收入。

推进实施提振消费专项行动，加大消费品以旧换新支持力度。适当提高退休人员基本养老金，提高城乡居民基础养老金和城乡居民基本医疗保险财政补助标准等。

推进实施国家综合货运枢纽补链强链提升行动、公路水路交通基础设施数字化转型升级，推动降低全社会物流成本。积极扩大有效投资。

统筹用好各类政府投资资金，聚焦关键领域和薄弱环节加大投资力度。合理安排政府债券发行，加快政府债券资金预算下达，尽早形成实物工作量。

据央视新闻

多所高校新增微专业助力打通大学生就业“最后一公里”

本学期，中国农业大学、北京科技大学、北京农学院等高校新增微专业。这些课程多是面向本科生开展专业技能培训，虽不单独授予学位，但靠着实用性强，助力打通大学生就业“最后一公里”。

微专业是指高校在现有本科专业目录以外，围绕特定专业领域、研究方向或者核心素养的人才培养需要，开展的一种灵活、系统的新型专业组织模式。

北京农学院的树木医生和农业知识产权两个微专业3月18日启动招生，4月开课。前者课程内容包括树木病理学、树木健康诊断技术等核心知识，培养学生能胜任树木健康管理和诊治的工

作。后者课程内容包括法律基础、民法概论、知识产权法概论、农业知识产权专题等核心知识，培养能够在农业领域从事知识产权创造、运用、保护、管理、服务的复合型人才。这两个微专业不仅面向该校全日制本科生，还面向校外人员开放报名，所以授课时间安排在周一至周五晚上或双休日。该校明确，微专业人才培养属于非学历教育范畴，结业证书不做国家统一的学历电子注册，不授予学位。

记者走访发现，一批高校本学期开设了类似微专业。其中，中国农大的植物生物安全、奶业科学与管理、智慧水务管理、数字贸易与金融4个微专业本学期开

课。北科大本学期首设腐蚀与防护、健康医学诊疗装备、传感器与物联网等13个微专业。

未来，更多高校将开设类似专业。高校学生就业能力提升“双千”计划已经启动，今年内计划推动高校开设1000个微专业。教育部明确，微专业主要分为急需紧缺型、应用技能型和交叉复合型，高校应发挥“小学分、高聚焦、精课程、跨学科、灵活性”等优势，支持学生通过线上线下方式，完成学习任务。教育部还鼓励企业、社会组织、培训机构等自主开发资源，深化校企对接合作，紧密结合当前就业市场用人需求，组织学生参与专业培训和实习实践。

据北京日报客户端

关于收费

1万元是单次正骨的价格，并非按时长计费

张乐超向记者出示了他的毕业证书。毕业证书显示，他于2011年至2017年期间，就读于北京大学公共卫生学院预防医学专业。他表示，2017年毕业后，他进入北京一家公立三甲医院工作。后因腰部问题做了两次手术，一度只能卧床，通过正骨慢慢恢复到能下地走路。

张乐超称，康复后，他便开始师从多位前辈学习，最终成为一名职业正骨师，创业开店。起初，日均仅有一两位顾客光顾店铺。得益于人们的口口相传，顾客逐渐增多，他的门店从2022年起改成了熟人预约模式。“以前最多的时候，我每天要看12至15个病人，每周工作6天，预约排到了3个月以后。现在我以带学员为主，业务上的事情交给学员们。”自2020年起，他便开始培训学员，目前已有100多名学员。

有传言称张乐超的正骨收费为“5分钟1万元”。对此，张乐超表示，1万元是单次正骨的价格，并非按时长计费。他坦言这中间涨过两次价，“最开始定价580元一次，预约量太大了，几个月之后涨到880元，仍有人提出想加钱插队。2022年就涨价到1万元一次。”

张乐超称，由于做过两次手术，身体条件限制了他亲自接待更多客户，涨价也是为了有更多时间休息。对于有网友质疑收费过高，他表示，自己每天只接待一两两位客人。

关于被踢出群聊

没有把这事放在心上，现在有校友邀请加入

就张乐超“因转行正骨师被踢出班级群”一事，张乐超向记者回忆

到，大约在2018年，他在班级群里表示自己要从医院离职了，准备去做正骨师，接着就被群主踢出群聊。张乐超称，事后他向群主询问缘由，“我得到的回复是，在不同体系，大家应该就没有什么交集了，不需要联系了。”

相关话题登上热搜后，张乐超在3月22日早上发现有校友加他微信好友，还邀请他加入“北医公卫学院一群”。

“其实我没有把这件事放在心上，已经是7年前的事情了。”张乐超也否认自己拿此事炒作，他称自身业务已经供不应求，“广告营销就是浪费钱”。

至于当年张乐超被踢的原因，因记者未联系上张乐超所说的班级群群主，未能得到核实。

回应网友疑惑：

正骨店不做侵入性治疗，不涉及非法行医行为

有网友对正骨按摩是否属于医疗行为感到疑惑。《关于打击非法行医专项行动中有关中医监督问题的批复》明确提出了非医疗机构及其人员在经营活动中不得使用针刺、瘢痕灸、发泡灸、牵引、扳法、中医微创类技术、中药灌洗肠以及其他具有创伤性、侵入性或者高危险性的技术方法；不得开具药品处方；不得宣传治疗作用；不得给服务对象口服不符合《既是食品又是药品的物品名单》《可用于保健食品的物品名单》规定的中药饮片或者《保健食品禁用物品名单》规定禁用的中药饮片。

对此，张乐超表示，他开设的正骨按摩店并不涉及前述情况。他解释称，正骨按摩行业目前虽然没有准入证，但是不同于医疗机构，比如侵入性的治疗，非医疗机构一概不能做，必须前往医疗机构治疗。

现代快报+ 新媒体品牌矩阵展播

长江策
CHANG
JIANG

读长江策 知政经事



扫码关注长江策